

工人日报

WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2015

11月

10

中工网 <http://www.worker.cn>

日 星期二 农历乙未年 九月廿九

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

第18811期

(今日八版)

习近平主持召开中央全面深化改革领导小组第十八次会议强调

全面贯彻党的十八届五中全会精神 依靠改革为科学发展提供持续动力

李克强刘云山张高丽出席

新华社北京11月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革领导小组组长习近平11月9日上午主持召开中央全面深化改革领导小组第十八次会议并发表重要讲话。他强调,党的十八届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》,是指导我国改革发展的纲领性文件。我国发展走到今天,发展和改革高度融合,发展前进一步就需要改革前进一步,改革不断前进也能为发展提供强劲动力。在全面贯彻党的十八届五中全会精神过程中,要发挥改革的突破性和先导性作用,增强改革创新精神,提高改革行动能力,着力推进国家治理体系和治理能力现代化,着力推进各方面制度更加成熟更加定型,依靠改革为科学发展提供持续动力。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革领导小组副组长李克强、刘云山、张高丽出席会议。

会议审议通过了《全国总工会改革试点方案》、《上海市群团改革试点方案》、《重庆市群团改革试点方案》、《关于加快实施自由贸易区战略的若干意见》、《关于促进加工贸易创新发展的若干意见》、《推进普惠金融发展规划(2016—2020年)》、《关于深入推进建设城市执法体制改革创新城市管理工作的指导意见》、《国家高端智库建设试点工作方案》。

会议指出,推进党的群团改革,必须紧紧围绕保持和增强政治性、先进性、群众性这条主线,强化问题意识、改革意识,着力解决突出问题,把群团组织建设得更加充满活力、更加坚强有力。群团组织要坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路,坚持党对群团工作的统一领导,自觉接受党的领导、团结服务所联系群众、依法依章程开展工作有机统

一起来,在思想上政治上行动上自觉同党中央保持高度一致。要坚持为党分忧、为民谋利,从群众需要出发开展工作、深化改革,眼睛向下、面向基层,改革和改进机关机构设置、管理模式、运行机制,坚持力量配备、服务资源向基层倾斜。试点部门和地方要加强统筹协调,针对突出问题,对症下药,标本兼治,积极创造可复制可推广的经验。

会议强调,加快实施自由贸易区战略,要坚持使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用,坚持统筹考虑和综合运用国内国际两个市场、两种资源,坚持与推进共建“一带一路”和国家对外战略紧密衔接,坚持把握开放主动和维护国家安全,逐步构筑起立足周边,辐射“一带一路”,面向全球的高标准自由贸易区网络。要把握好扩大开放和深化改革、全面参与和重点突破、科学评估和防控风险等

新华社北京11月9日电 外交部发言人陆慷9日宣布,应土耳其共和国总统埃尔多安邀请,国家主席习近平将于14日至16日赴土耳其安塔利亚出席二十国集团领导人第十次峰会。

应菲律宾共和国总统阿基诺三世邀请,习近平将于17日至19日赴菲律宾马尼拉出席亚太经合组织第二十三次领导人非正式会议。

“十三五”创新发展需要迈过几道坎儿?

■标题新闻

(据新华社)

□张德江会见芬兰议长洛赫拉

□张高丽在中国环境与发展国际合作委员会2015年年会开幕式上强调 牢固树立绿色发展理念
促进人与自然和谐发展

新华社记者 许晟 华晔 晏平 吴雨

日前发布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》把创新发展放在五大发展理念之首的重要位置。未来五年,创新该从何处发力?如何真正走上创新驱动发展道路?记者就此展开调研。

创新能力未充分释放为经济价值

在国际发展竞争日趋激烈和我国发展动力转换的形势下,“十三五”规划建议提出,必须把发展基点放在创新上,形成促进创新的体制架构,塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领型发展。

这些年,中国创新资源投入持续增加,企业创新能力显著增强,创新环境日益改善,科技服务经济社会发展的能力不断提高。

制造智能烧水壶的广州易叮智能科技有限公司产品刚小批量投产,目前的研发经费超过公司支出的50%;生产制造锁具、铰链的广东格蓝特精密新技术有限公司全体员工160人,在研发中投入近20人……

中国科学技术发展战略研究院发布的“国家创新指数报告”显示,2013年中国研究与开发经费达到1912.1亿美元,首次超过日本升至全球第2位;高技术产业出口占制造业出口的比重达到26.3%,占比居全球第2位。

不仅如此,“国际论文被引用次数”“发明专利申请量”“发明专利拥有量”等多项指标已提前完成“十二五”规划设定目标,国家创新指数排名已从2002年的全球第34位,跃居第19位。

中国人的创新能力和发展潜力已为世界所瞩目。“中国正在快速成为全球技术创新中心,是默克全球研发网络的关键组成部分。”德国默克集团执行董事雷科曼在接受记者采访时说,为了借助中国“智力”,默克正在不断加大在华研发方面的战略布局,最近几年先后在中国设立医药研发、液晶中国中心以及投资公司。

然而,中国的总体创新能力没有充分释放为经济价值。中国科学院院士陈鑫说,企业创新动力和转化能力的不足是其中的最大瓶颈,创新动力无法得到充分释放。

“有创新、难收益”局面待破

位于重庆的墨希科技有限公司在推出3万台手机触摸屏后,考虑如何把触摸屏和中下游对接得更紧密,把产品变成商品,建立起盈利模式。

“作为产业链上游,在产业对接上遇到不少困难,‘中下游企业大多不想花钱研发做小白鼠’。”该公司首席科学家史浩飞说。

这只是中国创新能力转化成经济价值所遇障碍的一个缩影。“还有更多的企业不能认识到创新的重要性,大量的传统制造业由于高层次人才的限制,至今没有走出结构调整的路子。”中国中小商业企业协会常务副会长任兴磊说。

记者调研中发现,一个普遍存在的问题是“创新评价体系不完善、创新资金难以用在刀刃上”,这极大地制约了创新驱动作用的发挥。

江钨稀有金属新材料有限公司成功研发了稀土速凝纳米合晶片,但以稀土速凝纳米合晶片项目申报某部委2014年稀土产业调整升级专项资金支持项目时,却拼不过另一家企业还没研发出该产品的企业。

“因为我们的项目写得不对他们‘会议室评审’的路子”。江钨稀有金属新材料有限公司总经理陈鑫说。

另一方面,一些企业成立专项部门,以“科技研发”“创新投入”的名义向政府圈钱。

在企业创新发展过程中,还存在“支持企业创新发展的行政考核评价体系、财政投入方式以及税收激励政策等政策体系建设尚不完善”等问题。

广东格蓝特公司业务总监冯燕霞说:“政府支持不是直接给资金补贴,而是希望政府建立合适的引进人才考核体系,间接降低企业创新成本。”

服务创新、保护创新才能发展创新

记者在采访中发现,在企业发展的不同阶段,企业创新面临着不一样的问题,微企业以技术为核心,难的是把想法形成批量产品;中小企业的创新更多的是为升级产品打开市场;大企业遇见的问题是产品研发出来后被“山寨”,迅速失去竞争力。

(下转第3版)

出租车改革:顶层设计 需给地方作多大空间?

市民在上海街头使用滴滴出行APP预约出租车(10月8日摄)。

11月9日,交通运输部公布的出租车改革方案公开征求意见期正式结束。问计1个月,各方意见都有啥?试点半年,地方政府部门做了啥?最终方案是尽快出台还是“让子弹再飞一会儿”?

不少专家认为,国家层面应提出政策框架,同时调动地方积极性进行主动探索和实践。地方的差别化探索与顶层设计合理对接或许是当前政府需要考虑的又一问题。

新华社记者 裴鑫 摄

业、茶业、酒店业四大行业10多个工种。参赛单位以非公企业为主,特别是前两个行业,选手全部来自非公或私企业。而近期,该省首届农民工技能大赛也即将开赛。

对此,大赛组委会负责人表示,美容美发化妆品业尽管以小店铺为主,但报名却十分踊跃,参赛积极性特别高。他们到这个平台,一是学习行业最好的技能,二是展示宣传自身实力。

在西安有4家连锁店的魔方美发算是其中的“大块头”,这次他们组织了30名理发师、洗发师到现场。该店经理说:“首次参加这样的比赛,最希望了解到业内最新的潮流和技术。”

“某种程度上,技能大赛吸纳更多的非公企业选手,特别是农民工、个体户、小摊小店参与,无疑会扩大竞赛活动的广度和深度,这也是衡量工会工作群众性、社会化的一个重要标准。”陕西省总有关负责人说。

中财办副主任杨伟民谈“十三五”GDP增速——

6.5%是测算依据非目标

本报北京11月9日电 (记者甘皙)今天,中央财经领导小组办公室副主任杨伟民在国务院新闻办举行的吹风会上披露了“十三五”规划建议的诸多细节,从而让社会更深入地了解这一指导未来五年中国发展路线图的亮点和看点。

会上,杨伟民说,党的十八大提出到2020年国内生产总值和城乡居民收入翻番目标,“十二五”前四年我国GDP平均增长8%,如果今年增长7%左右,则“十二五”五年增速是7.8%,要实现翻番目标,“十三五”期间的增长速度可能需要在6.5%以上,因此,6.5%的增速只是一个测算依据,并不是一个目标。

杨伟民说,党的十八届五中全会通过的“十三五”规划建议是在两个时期背景下确定的,凸显两大基本定位:



北京市政务服务中心正式运行

11月9日,前来办事的市民在北京政务服务中心自助取号机前取号。

当日,位于北京六里桥的北京市政务服务中心正式运行,40个审批部门集中进驻,设立固定窗口198个,受理固定资产投资、市场准入、社会民生、公共安全四大类审批事项。新华社发(赵冰 摄)

更多非公经济组织加入 群众性社会化效应凸显

陕西职业技能大赛开启“小摊小店”模式

赛,100%来自街头美发店甚至美甲小摊。

作为陕西省第三职工技能交流会的一部分,大赛还首次吸引台湾女子烫发业职业工会联合会组织的6名选手,参加唯美新娘化妆、晚宴化妆两个工种的比赛,最终获得团体奖。

习惯了以往国企参赛选手着装正式、言行规范风格的工作人员和观赛者,人们对这种热闹场面一时还有些不适应,感觉有点乱,有的把单位介绍错了,有的把领导排序弄颠倒了,年轻人也拾掇得太花哨了……”

“参赛者都是来自街头店铺、个体户,承

办的行业协会也是民间组织,能把他们组织起来交流比赛,这才是最重要的。”具体负责组织工作的陕西省总工会职工技协副主席吕斌说,这也恰恰说明职业技能大赛进入了一个新时期,开始向非公经济组织延伸。

自2000年开始,陕西省职业技能大赛已连续举办了16年,大赛工种由最初的20个扩大到今年的88个,涉及20多个行业。近年来,一个重要的变化是参加单位由过去的纯国企变为非公企业相继加入。到今年,全省性的职业技能大赛中,已有美容美发化妆品业、花店

业、茶业、酒店业四大行业10多个工种。

先代表职工发言:“这次协商涉及规模企业56家,职工8571人。目前,职工每月最高工资3000多元,最低1500多元,我们要求最低工资调整到每月1850元。今年物价上涨,职工生活成本激增,有的职工生活保障都成了问题了。”

孙起斌话音刚落,浙江宏倍斯实业有限公司总经理梁如欧马上说:“高了!2014年台州市最低工资标准为1470元,而玉环水暖阀门行业的最低工资为1508元,已符合标准。”

下提到1850,增幅太大!”

一旁的苏尔达洁具副总经理侯朝平飞速算出了一笔账:“从1470元到1850元,涨幅达到26%,是否太高,太快了?”

对这笔账,职工代表朱要武有自己的看法:今年蛋、禽、肉类涨幅达30%,工人生活压力大。阀门行业最低工资多年维持不变;周边行业工资相对上涨,一有差距,大家的稳定性就差。

(下转第3版)

最低工资涨多少、特殊工种工价提不提、职工租房有补贴吗?日前,台州玉环县清港镇水暖阀门行业举行首次工资集体协商谈判——

一场协商中的“交锋”

本报记者 李刚毅 邹倜然

一张椭圆形会议桌,9位企业代表,9位职工代表,一位主持人、一位行业协会秘书长和一位记录员,21个人围坐在浙江台州市玉环县清港科技工业园区的一间会议室内。

“本次协商围绕职工最低工资标准、特殊工种的工价以及职工租房补贴三项内容……”主持人开门见山。

10月27日下午14时,清港镇水暖阀门行业首次工资集体协商谈判正式开始。

“等职工走了,再调资就来不及了”

玉环水暖阀门已形成完整产业链,拥有成品和配件生产企业1100多家,行业年产值达170亿元以上,占业内同类产品总产值、外贸出口值和市场份额都在50%以上。

水暖阀门行业工会联合会主席孙起斌首

先代表职工发言:“这次协商涉及规模企业56家,职工8571人。目前,职工每月最高工资3000多元,最低1500多元,我们要求最低工资调整到每月1850元。今年物价上涨,职工生活成本激增,有的职工生活保障都成了问题了。”

孙起斌话音刚落,浙江宏倍斯实业有限公司总经理梁如欧马上说:“高了!2014年台州市最低工资标准为1470元,而玉环水暖阀门行业的最低工资为1508元,已符合标准。”

先代表职工发言:“这次协商涉及规模企业56家,职工8571人。目前,职工每月最高工资3000多元,最低1500多元,我们要求最低工资调整到每月1850元。今年物价上涨,职工生活成本激增,有的职工生活保障都成了问题了。”

孙起斌话音刚落,浙江宏倍斯实业有限公司总经理梁如欧马上说:“高了!2014年台州市最低工资标准为1470元,而玉环